

# 校企合作 锻造契合产业需求的财经人才

## ——江西财经职业学院创建现场智能会计师培养模式

为进一步深化产教融合，深度链接院校与区域产业，江西财经职业学院与江西用友软件有限责任公司、新道科技股份有限公司联合开展“智行班”智能会计现场工程师培养项目。学校以“德艺兼备、勤勉拙诚、道技合一”为目标，带领学员深入企业数智化转型项目实施“现场”，在真实的企业文化氛围和职业环境中进行生产性实践学习，实现生产过程与教学过程的无缝对接。

江西财经职业学院以数智服务产教融合共同体为平台，以《关于做好江西省职业教育现场工程师产业学院建设的通知》为行动指南，以传统优势专业提质升级为突破口，与江西用友软件有限责任公司、新道科技股份有限公司、用友数智化转型全球交付中心等联合开展智能会计师培养，通过深化产教融合为财经专业高质量发展注入新动力。

### 从“敢于领跑”到“精准匹配”

为破解数智化时代会计人才转型问题，江西财经职业学院与江西用友软件有限责任公司、用友数智化转型全球交付中心等企业携手共建首家智

能会计师学院，共同打造智能会计师培养项目。

校企为智能会计师培养“量身定制”了人才培养方案，紧密结合企业实际需求和行业发展趋势精心设计课程体系，基于企业真实案例和业务场景的实训实践项目搭建校内生产性实训基地与校外现场实践的教学体系，以全面提升学生的数字化、智能化技能和实践能力。

2023年9月，江西财经职业学院会计学院2022级财务会计类专业学生完成大一学年专业基础课程，会计学院联合江西用友软件有限责任公司，通过“面试+考核”的方式，遴选出首批30名现场工程师“智行班”学员。

### 从“靶向破题”到“高效解题”

“怎样培养合格的智能会计师？”“怎样为企业培养留得住、守得住的智能会计师？”江西财经职业学院在实践中不断探索。

以学为基。对于“智行班”学员，学校从大二开始实施校企“量身定制”人才培养方案和课程体系。“智行班”学员在校内外教师的指导下，完成近两个学期的校内生产性实

训基地项目课程。2024年5月，首批现场工程师“智行班”学员前往用友产业园（南昌），开启了现场实践之旅。从晨光初照到夜深人静，每一天都充满挑战与收获。来自用友集团全球远程交付中心的企业导师贴合当前企业数智化转型实际需要，通过课堂教学和实际操作，由浅入深、系统性地为学员讲解了用友核心产品能力，指导学员构建从理论到实践的全方位知识体系。

以技为要。数智化转型，不仅是技术层面的蜕变转身，更是业务流程的精雕细琢、管理模式的破旧立新、组织架构的更新重塑。现行数智化会计人才不仅要掌握扎实的理论知识，更要通过实践，将技术之花在职场的大地上绽放，以适应并推动数字化变革的潮流。因此，“智行班”学员在完成短暂的岗前培训后便进入真实企业的项目实施，逐渐实现从企业导师助手到独当一面的蜕变。

通过全周期参与企业数智化转型项目，“智行班”学员深刻感知到，随着企业规模的扩张与组织结构的复杂化，数据“孤岛”、流程割裂等问题将对科学决策和有效管理带来严峻挑战，传统的财务工作必须紧跟企业

发展需求不断升级迭代，他们表示要走到“现场”，真正成长为社会需要的人才。

在这样的认知下，“智行班”的学习经历不仅让学员在理论知识、实操技能和团队协作方面获得提升，更是在紧张的技术支援与问题排查中锻炼了不断运用所学知识解决问题的能力。

### 从“双向成就”到“多方共赢”

江西财经职业学院通过构建“产、学、研、创、用、服”的高质量产教融合生态平台，面向产业急需的智能会计师需求，以“企业数智化协同创新中心”为轴心，融合“校内+校外”，打通院校与区域产业的连接；以“智能会计师学院”为载体，校企协同创新更适应新技术、新业态、新能力需求的价值创造型人才培养模式；以“未来会计实践中心”为抓手，优化“学训赛创”的实践教学体系，强化学生技能培养；以“‘双师’发展中心”为支撑，通过企业数智化技术平台、项目与课题导入，助力企业、院校和教师的社会服务能力提升。

（万凯 齐洁）

## 云南师范大学艺术学院

# 访企拓岗促就业 精心育才向未来

音乐艺术是国家文化软实力的重要组成部分，培养高素质音乐教育人才、传播先进音乐文化、繁荣发展社会主义文艺是大学艺术学院的重要职责使命。云南师范大学艺术学院牢记为党育人、为国育才的初心使命，积极落实“访企拓岗促就业”专项行动要求，通过校企合作、产教融合完善多元综合育人机制，及时掌握企业用人需求动态，推动育才精准匹配，提升音乐教育专业核心竞争力，促进毕业生高质量充分就业，推进学校内涵建设以及高质量发展。

### 汇聚各方资源 拓宽学生就业渠道

访企拓岗是促进高校毕业生高质量充分就业的重要举措。为更好地了解市场需求、拓展就业渠道，云南师范大学艺术学院前往各类相关企业、机构、学校开展调研活动，了解用人单位的人才需求和招聘标准，建立长期、稳定、全面的合作关系，为学生提供丰富的实习和实践机会，帮助学生积累实际工作经验，提升学生的职业技能和就业竞争力，实现人才培养与社会需求的精准对接，为社会输送更多优质人才。例如，云南师范大学相关领导带领教师和辅导员前往比亚迪汽车（海洋网）昆明中成明迪汽车销售服务有限公司、广州念琴乐器有

限公司昆明分公司进行调研，了解企业改革发展目标、人才招聘需求等方面的情况，听取毕业生专业、质量、就业取向相关建议和意见，建立“就业创业实习实践基地”，与企业开展多层次、宽领域的合作，积极强化企业在人才培养、实习实训、毕业生就业等方面的支持，开拓就业岗位，为艺术学院音乐教育专业毕业生提供更为广阔的发展平台。学校领导带队赴云南云安投资集团有限公司进行调研，实地走访和了解企业的产业结构，针对艺术学院音乐教育专业毕业生情况、企业用人需求深入交换意见，深化校企双方在人才培养、社会服务、科学研究等方面的合作关系，有效丰富毕业生岗位资源，为学生创造多元的实习实践和就业创业机会。此外，云南师范大学相关领导及教师前往柏斯音乐集团股份有限公司开展“访企拓岗促就业”专项行动，深入了解企业对艺术学院人才培养工作的意见及建议，达成校企艺术鉴赏、艺术实践、音乐教育“互联网+”合作平台等合作意向，开辟企业培养和储备人才的新途径。

### 优化指导服务 培养正确就业意识

云南师范大学艺术学院在访企拓岗的基础上，切实了解企业的实际需

求，为学生提供更针对性的职业规划指导和就业指导服务，使学生能够掌握新技能、新知识，提升自身综合素质，明确职业发展目标，制定合理的职业发展规划，提升学生的职业竞争力。例如，举办毕业生就业创业讲座，向学生讲解三方协议签订、档案转接、户口迁移、党组织关系转接、简历制作等方面的知识，宣传与就业创业相关的政策法规，回应学生就业创业方面的问题，增加学生求职、就业、创业方面的知识和技能，增强其就业信心。开展学生考研指导专题讲座，立足艺术类专业学生实际，为学生答疑解惑，提升其考研技能和考研信心。举办学生职业生涯规划专题指导讲座，以“我的未来我做主”为主题，从“什么是职业生涯规划”“为什么要进行职业生涯规划”“如何进行职业生涯规划”等维度出发，分享职业生涯规划方法，增强学生的职业生涯规划理念，提升自身的就业创业能力。召开实习安全教育动员大会，向学生讲解实习期间要遵守实习单位的规章制度，传授实用的安全技能和应对突发情况的方法，提高学生的自我保护能力，帮助他们顺利完成实习任务，不断提升自己的专业技能。此外，学院还开设“艺树繁花”就业创业论坛，开展多项专题培训活动，帮助学生树立正确的择业观和就业观，掌握就业技能与知识。

### 加强教育实习工作 提高学生就业能力

教育实习是提高人才培养质量的重要实践环节，也是促进音乐教育专业学生高质量充分就业的有机组成部分。为进一步做好这项工作，云南师范大学艺术学院本着“互相尊重、互相支持、互惠互利、共同发展”的原则，与云南省内多所学校共建研究实习基地、就业基地，为学生提供更多实践机会，让他们在实践中锤炼技艺、提升能力，同时帮助学生更好地了解未来工作可能面临的环境和要求，提前做好职业规划，从而促进其高质量充分就业。此外，学院还举办以“‘音’为有你，‘就’向未来”为主题的毕业生专场招聘会，为学生提供与用人单位直接接触的机会，邀请29家对口优质用人单位参会，采取招聘会现场推介的方式，为毕业生提供更优质、更广阔的就业平台，让在校学生深入体验各企业的企业文化，了解当前行业前沿动态，提前感受就业氛围，助力学生完善自身的职业规划。

（本文系2023年度云南省教育科学规划[高等学校教师教育联盟]教师教育专项课题“基于产教融合背景下高校音乐教育专业师范生就业质量提升的行业合作模式研究”[课题编号：GJZ2302]阶段性成果）

（郭佳云）

### 优化育人环境，提升德育实效

中心小学以建设平安和谐校园为目标，加强阵地建设，狠抓道德与法治教育的落实工作，确保学校安全稳定。基于“预防为主，安全第一”的思想观念，制定安全教育常态化、安全工作落实制度化、各类安全模拟演练实战化、校园安全“三防一制”标准化制度；加强校舍、内配设施设备改造提升，及时维护维修教育教学设施，确保校园基础设施的完善；扎实做好师生安全教育管理，将安全教育落到实处，开展各项校园安全应急演练活动，及时防范化解各类安全风险隐患。倡导绿色发展，大力传播绿色低碳生活理念，建设“一道、二林、六坛、十园”的校园景观，将校园绿化和校园文化建设有机结合在一起，不断提升师生学习生活空间品质，使得师生对节能环保、生态文明理念形成共识。如开展捡垃圾活动，让学生在亲近大自然的同时，了解环境保护的重要意义，为保护大自然贡献力量。坚持以促进学生全面发展、个性发展、健康成长为基本导向，按照“一校一品”的规划，利用主题班会课、升旗仪式等，将小学道德与法治课堂教学与课外活动衔接，加强思想品德教育，深化学生的道德与法治认知，营造良好的校园文化氛围，丰富学生的精神世界，为其终身发展奠定坚实的基础。比如，中心小学联合高青县花沟镇公安部门开展“拒绝校园欺凌 法治与你同行”主题宣讲活动，以防性侵、防霸凌、远离毒品为主题开展讲座，结合青少年受害、犯罪的真实案件解读，增强学生的法治观念，杜绝校园霸凌事件的发生，打造平安和谐校园。开展以“体验黄河文化 领略湿地美景”为主题的研学活动，让学生走进天鹅湖湿地公园，近距离感受灿烂的黄河文化以及黄河水患治理中的感人事迹，从而引导学生领略生态文化的多样性，洞察生态之美。

### 坚持协同育人，凝聚德育合力

中心小学将道德与法治教育与家庭教育相结合，以家校共育活动为载体，邀请专家进行家庭教育专题讲座，宣传科学的家庭教育理念和知识，为家长提供学习成长机会，从而共同为孩子的健康成长保驾护航。比如，开展家校社环境立德树人“千场巡讲活动”，以“培养内心强大的孩子”为主题，向家长深度剖析儿童心理发展的规律和影响孩子内心的关键因素，并着重介绍识别孩子情绪信号、建立积极的亲子沟通模式、培养学生抗压能力的实用方法和技巧，推广正确的家庭教育方式，提高家长的育人水平和能力。开展以“家校共育促成长 昂首阔步向未来”为主题的家长会，通过学生学情介绍、家校沟通交流、参观功能用房及学生校本活动等，拉近学校与家长之间的距离，并围绕如何培养孩子良好的学习习惯和行为习惯、如何营造良好的教育氛围、如何关注孩子的心理健康等方面，给予家长切实可行的建议与方法，凝聚道德与法治教育共识，增强家长对学校的教育理念和规划的理解，构建和谐的家校关系。开展以“积极倾听，让你和孩子零距离”为主题的家庭教育讲座，提升家长们的倾听能力，促进亲子间的有效沟通，保障小学道德与法治教学工作的稳步推进。

展望未来，山东省淄博市高青县花沟学区中心小学将继续坚守教育报国初心，牢记立德树人使命，深化小学道德与法治教学改革，构建多彩课程，努力谱写花沟学区中心小学教育的新篇章。

（牛海军）

# 让德育之花在道德与法治教学中绽放

山东省淄博市高青县花沟学区中心小学

### 坚持党建引领，锤炼教师队伍

中心小学牢牢抓住教师队伍建设这一关键，加强小学道德与法治教学改革，努力提升办学品质，优化德育服务供给。一方面，开展师德师风培育活动。坚持把道德与法治教育和教师行为规范相结合，以师德师风建设为动力，将理论学习作为教师思想铸魂的“必修课”，通过主题党日、专题组织生活会等形式，定期开展理论学习，夯实教师理想信念的根基，打造“静心教书、潜心育人”的教师队伍。另一方面，加强教师业务培训。利用教学视导契机，通过课堂观摩、示范课、经验交流、备课研讨等多种形式，对小学道德与法治课堂教学加以细致指导，并认真细致地检查教师的备课、听课、教研等教学常规材料，针对薄弱环节提出合理建议，帮助教师树立先进的教学理念，更快地实现专业成长；秉持教学质量是学校生命线的优良传统，坚定将小学道德与法治课堂主渠道落到实处，组织好校本教研，扎实推进“减课业负担，增学生能力”校本课程教学活动，细化教学常规管理，打造优质高效“双新”课堂，提高育人成效；全面完善信息化基础设施，积极营造数字化、智能化的教育环境，围绕智慧教学、智慧学习等要素，大力开展智慧校园建设，并通过外出对标学习、名师送教、名师引领、校本培训等活动的开展，提升教师信息技术与教育教学相融合的水平，增强道德与法治课堂的教学实效性。

### 开发特色课程，拓展德育渠道

中心小学秉承“多彩花沟、幸福教育”的办学理念，紧跟时代步伐，全面落实“双减”政策，在高青县教学教研室的指导下，大力开展校本教研工作，积极发挥教师特长，采取“走出去”“请进来”的策略，联合社会志愿者积极拓展课后服务项目，逐步打造出“抖空竹”“国防教育”“演讲与口才”“编程”“舞蹈”“机器人”“书法”“绘画”“剪纸”“吟诵”等特色课程，促进学生多元化、个性化发展，提升学生综合能力，引导学生制定学习目标、端正学习态度、找准人生定位。与此同时，中心小学突破思维定式，创新展示方式，让中华优秀传统文化“走”进校园，帮助学生树立认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统的思想观念，增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。如在端午节之际，组织各班开展端午节主题班会，向学生讲解端午节的由来及习俗，品尝美味粽子，加强学生对端午节知识以及中华优秀传统文化的了解，深入体验传统节日的乐趣，也让中华优秀传统文化在青少年群体中得到更好的传承和弘扬；通过开展以“中秋佳节话团圆”“中秋假期安全教育”为主题的课程或班会，为亲朋好友送祝福等形式，深入挖掘中秋这一传统节日所凝结的中华优秀传统文化内涵，营造欢乐喜庆、文明和谐的节日氛围，让学生共同感受传统节日的魅力。

# 中国教育报

深度服务中国教育  
欢迎订阅2025年中国教育报

《中国教育报》是教育部主管的唯一教育日报。40余年来，《中国教育报》全心服务教育，方向性引领、专业化服务是不变的宗旨和追求。



您可以选择以下任意方式办理订阅

到全国各地邮局订阅  
拨打上门征订热线：11185  
登录中国邮政报刊订阅网  
关注“中国邮政”官方微信号/网上营业厅  
邮发代号：1-10  
月定价：36元 年定价：432元  
发行热线：010-82296420

